

書面質詢

何潤生議員

促進大灣區養老服務的交流發展

黨的二十屆四中全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》，對國家未來五年發展做出頂層設計和戰略擘畫，為澳門的未來發展指明了方向、開闢了廣闊的前景。全會審議通過的《建議》提到，支援港澳更好融入和服務國家發展大局，加強港澳與內地經貿、科技、人文等合作，完善便利港澳居民在內地發展和生活政策措施。

為了響應國家政策，目前特區政府正積極編制“三五”規劃，以全面對接國家“十五五”規劃，下一階段長者服務十年行動計劃亦籌劃中，將重點發展大健康、智慧科技、銀髮產業、長者友善共融環境和跨境養老等多個領域，不僅立足於應對人口老齡化趨勢，也充分利用大灣區的地理優勢，為澳門未來的長者服務發展提供更多可能。而澳門與內地在養老服務方面要實現優勢互補、共同發展，深合區無疑是其中的重要一環。近日，深合區民生事務局與澳門社會工作局聯合發佈深合區琴澳融合居家社區養老服務標準體系，這是全國首個聚焦琴澳養老服務規則銜接與跨境融合的標準化成果，標誌著兩地居家社區養老服務邁入“全流程標準化、全場景精細化”的發展新階段，亦為大灣區跨境養老服務協同發展樹立可複製推廣的“橫琴樣板”。

為此，本人提出以下質詢：

一、就深合區琴澳融合居家社區養老服務標準體系的出台，請問有關當局未來如何支持澳門社服機構在大灣區的交流發展，尤其在大灣區跨境養老服務、深化服務合作與創新、提供政策支持與資源整合等方面，將有哪些初步規劃，以促進大灣區社會服務的協作和發展？

二、請問有關當局會否研究推動大灣區的人才培養計劃，支持本地的社會服務從業人員到內地高校進行人才培養或短期培訓，以進一步提升人

員的專業能力？

三、隨著粵港澳大灣區的持續發展，可能會越來越多人選擇跨境養老，而對於長者來說，跨境養老最擔心的是看病問題，因此大灣區養老服務的協調發展離不開醫療保障的支持。香港特區政府於2024年2月推行“長者醫療券大灣區試點計劃”，擴大醫療券適用範圍至大灣區，現時該試點計劃已全面覆蓋大灣區九個內地城市，而澳門醫療券的使用範圍亦於2024年度擴大至深合區。請問有關當局，澳門未來會否研究進一步擴展醫療補貼計劃的使用範圍至大灣區其他內地城市，以照顧居於大灣區其他內地城市的合資格澳門長者的醫療需求，讓他們可在更多的服務點使用醫療券？